

УДК 339.5 (575.2 + 53)

**ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
С ГОСУДАРСТВАМИ АРАВИЙСКОГО ПОЛУОСТРОВА
В УСЛОВИЯХ ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА СТРАН-УЧАСТНИЦ ЕАЭС**

Абдижалил уулу Тимур

Анализируются возможности развития экономических взаимоотношений Кыргызской Республики с государствами Аравийского полуострова в условиях Таможенного союза стран-участниц ЕАЭС, которые определяют заинтересованность ведущих арабо-мусульманских государств-единоверцев в развитии отношений, формирующих восточный вектор внешней политики Кыргызстана на данном направлении.

Ключевые слова: экономические взаимоотношения Кыргызской Республики; государства Аравийского полуострова; Таможенный союз стран-участниц ЕАЭС; Центральная Азия; Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива; ислам; арабские монархии; инвестиции; экологически чистая продукция; горная питьевая вода; туризм; водный потенциал; пчеловодство.

**ЕВРАЗИЯ ЭКОНОМИКАЛЫК БИРИМДИГИНЕ КАТЫШУУЧУ ӨЛКӨЛӨРДҮН БАЖЫ
БИРИМДИГИНИН ШАРТЫНДА КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН АРАБ ЖАРЫМ
АРАЛЫГЫНДАГЫ МАМЛЕКЕТТЕР МЕНЕН ЭКОНОМИКАЛЫК ӨЗ АРА БАЙЛАНЫШТАРЫ**

Макалада ЕАЭБге катышуучу өлкөлөрдүн бажы биримдигинин шартында Кыргыз Республикасынын Араб жарым аралыгындагы мамлекеттер менен экономикалык өз ара байланыштарынын келечектеги мүмкүнчүлүктөрүнө талдоо жүргүзүлөт. Алар бул багыттагы Кыргызстандын тышкы саясатынын чыгыш векторун түзүүчү мамилелерди өнүктүрүүдө бир диндеги алдыңкы араб – мусулман мамлекеттеринин кызыкчылыктарын аныктайт.

Түйүндүү сөздөр: Кыргыз Республикасынын экономикалык өз ара байланыштары; Араб жарым аралыгындагы мамлекеттер; ЕАЭБге катышкан мамлекеттердин бажы биримдиги; Борбордук Азия; ислам; араб монархиялары; инвестициялар; экологиялык таза азыктар; тоонун таза суусу; туризм; суу байлыгы; балчылык; бал.

**ECONOMIC RELATIONS OF THE KYRGYZ REPUBLIC WITH THE STATES
OF THE ARABIAN PENINSULA IN THE CONDITIONS
OF THE CUSTOMS UNION OF THE COUNTRIES PARTICIPATING IN THE EEU**

Abdijalil uulu Timur

The article analyses the perspective opportunities of a development of economic relations of the Kyrgyz Republic with the States of the Arabian Peninsula in the conditions of the Customs Union countries – participants of the EEU which determine the interest of the leading Arab – Muslim states coreligionist in the development of relations forming the eastern vector of Kyrgyzstan's foreign policy in this direction.

Keywords: economic relations of the Kyrgyz Republic; states of Arabian Peninsula; Gulf Cooperation Council; customs union; the Eurasian Economic Community; Central Asia; Islam; Arab monarchies; investments; organic food; mountain drinking water; tourism; water potential; beekeeping.

Центральная Азия является стратегически важным регионом в Азии, поэтому не случаен пристальный интерес со стороны мировых держав к современному положению дел, более того, Центральная Азия считается одним из регионов мира, где

пересекаются интересы целого ряда государств, которые рассматривают Центральную Азию как зону своих национальных интересов, при том, что и степень этого интереса, и возможности его обеспечения у всех этих геополитических акторов различны.

В Центральной Азии сосредоточены богатые природные ресурсы, прежде всего энергетические. Кроме того, Центральная Азия представляет собой важный стратегический транспортно-коммуникационный узел для развития экономических взаимоотношений, соответственно, все происходящие процессы в Кыргызской Республике прямо затрагивают интересы граничащих соседних государств, в том числе основных стратегических партнеров, таких как Россия и Китай [1, с. 20]. Что касается мусульманских стран, то здесь необходимо отметить, что непосредственный интерес демонстрируют мусульманские региональные лидеры, такие как Турция, Иран и ряд арабских стран Аравийского полуострова.

Рассматривая в данной статье экономические взаимоотношения Кыргызской Республики со странами Аравийского полуострова в условиях Таможенного союза стран ЕАЭС, следует констатировать тот факт, что Кыргызскую Республику с арабскими государствами связывают непосредственно религиозные, а также исторические и культурные связи, которые образовали и образуют свои экономические взаимоотношения, благоприятно влияющие на экономическую ситуацию в стране. В этой связи Кыргызской Республике важно развивать и укреплять свои позиции с мусульманскими странами, в частности со странами арабского мира.

На протяжении двадцати семи лет независимости Кыргызской Республики расширилось взаимовыгодное сотрудничество Кыргызстана со странами Аравийского полуострова в лице Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива, как на межгосударственном, так и на межведомственном уровнях. Эти обстоятельства мотивировали формирование нового типа основных партнерских взаимоотношений как важнейшего фактора, представляющего собой опыт развития молодых государств, которые за свою короткую историю становления совершили стремительный скачок в современность, заняв прочные позиции в мире [2, с. 118–121].

Сегодня страны Аравийского полуострова являются одними из самых политически стабильных и экономически развитых государств в мире, где инвестиционная привлекательность, грамотная социальная политика, высокий уровень безопасности, постоянное развитие многосторонних сфер бизнеса и уровня жизни граждан делают эти страны заметными игроками не только на рынке нефтяного сырья, но и в таких сферах, как строительство, авиация, туризм, банковское дело, телекоммуникации, транспорт, сельское хозяйство, а также в других различных инновационных направлениях.

Доходы в настоящее время на душу населения сравнимы с показателями развитых стран Западной Европы. Страны аравийского полуострова превратились в один из флагманов финансового спонсорства, выдвинулись в число крупнейших экспортеров энергетических ресурсов, стали авторитетными членами мирового сообщества [3, с. 35].

Следует подчеркнуть, что феномен правителей арабских монархий во многом заключается в умении их руководства с максимальной отдачей использовать на благо своей страны нефтяные богатства для решения проблем народа, тем самым обеспечивая большой запас прочности в экономических, политических и прочих областях.

Учитывая гибкую и сбалансированную внешнеполитическую составляющую Кыргызстана в восточном направлении, в декабре 2014 г. состоялся ближневосточный официальный визит Президента Кыргызской Республики в страны Аравийского полуострова, что способствовало открытию новых возможностей для сотрудничества, где был сделан акцент на развитие экономических связей. Рассматривая взаимоотношения Кыргызской Республики в условиях границ единого таможенного пространства стран Евразийского экономического союза с государствами Аравийского полуострова в лице Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива, при всей географической отдаленности, страны Арабского залива рассматривают Кыргызскую Республику как идентичную и близкую по религиозным и социально-культурным ориентирам, которые представляют собой страну с абсолютным преобладанием мусульманского населения.

Единая внешнеэкономическая политика Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива имеет сходство с Таможенным союзом стран ЕАЭС, что является важной составляющей общего рынка. Как в странах Залива, так и в странах Таможенного союза применяются единые таможенные тарифы и другие меры регулирования при торговле с третьими странами.

Поиск новых форм эффективного экономического и политического взаимодействия Кыргызской Республики с арабскими странами в условиях Таможенного союза стран Евразийского экономического союза имеет большое значение в эпоху глобализации.

Кыргызская Республика занимает особое место в мире ислама, являясь уникальным цивилизационным образованием, в котором необходимы глубокие экономические реформы, способствующие обеспечению устойчивости и стабильности всей политической системы страны [4, с. 150].

События, разворачивающиеся в мусульманском мире, сопровождаются тенденциями, которые не могут не беспокоить жителей Центральной Азии, в частности Кыргызскую Республику, являющуюся, согласно Конституции, – светским государством с мусульманским населением.

Ислам становится все более весомым фактором в мировой политике. И в целях укрепления авторитета Кыргызской Республики в мусульманском мире необходимо развивать и заметно укреплять связи с зарубежными единоверцами, проявлять приверженность идее исламской солидарности. Кыргызская Республика является членом влиятельнейшей Организации исламского сотрудничества, участие в которой целесообразно для получения финансовой поддержки от Исламского банка развития с целью развития экономических реформ в стране.

К примеру, рассматривая восточный вектор экономического развития Республики Казахстан со странами Аравийского полуострова, следует отметить, что Астана имеет свои дипломатические и консульские представительства в таких государствах-членах ОИС, как Египет, Иордания, Ирак, Йемен, Катар, Ливия, ОАЭ, Оман, Саудовская Аравия. Данные контакты Казахстана с этими странами носят весьма устойчивый и регулярный характер. Показательно и то, что именно в Казахстане 28 июня 2011 г. решением состоявшейся в Астане 38-й сессии Совета министров иностранных дел Организация исламской конференции была переименована в Организацию исламского сотрудничества, принимая во внимание нахождение регионального представительства Исламского банка развития в Казахстане [1, с. 131].

Ситуация в Республике Узбекистан и общая конфигурация его отношений практически сходна с той, которая сложилась в Республике Казахстан. Узбекистан с первых лет независимости провозгласил сотрудничество со странами Ближнего Востока в качестве одного из приоритетов внешней политики. В Ташкенте осуществляют свою деятельность такие диппредставительства, как ОАЭ, Саудовская Аравия, Кувейт, Египет, Бахрейн, Оман, Катар и Иордания [1, с. 140].

Экономическое сотрудничество Кыргызской Республики со странами Аравийского полуострова взаимосвязано как с проведением различных дней культуры ряда арабских монархий на территории Кыргызской Республики, так и дней культуры Кыргызской Республики на просторах арабских стран, и имеют для нас, в первую очередь, историческое значение, поскольку открывает арабский мир и их культуру.

В свою очередь, арабская религиозная элита стран Залива заинтересована в развитии сотрудни-

чества с Кыргызской Республикой, учитывая важное стратегическое положение Кыргызстана в составе Таможенного союза стран ЕАЭС.

Взаимоотношения Кыргызской Республики непосредственно с Королевством Саудовская Аравия обусловлены не только религиозным фактором, но и культурными и экономическими связями.

Кыргызской Республике необходимо более активно расширять экономические связи, а политическое сотрудничество выводить из декларативного характера на уровень двусторонних встреч и участия в международных форумах.

Государства Центральной Азии, согласно их конституциям, являются светскими и населены в основном мусульманами, провозглашая ислам своей государственной религией, что имеет важное значение для определения возможных путей дальнейшей эволюции восточного вектора внешней политики Кыргызстана. На основании этого становится очевидным, что основные аспекты взаимоотношений Кыргызской Республики со странами Арабского мира необходимо также акцентировать на политическом направлении с целью обеспечения мирного сосуществования.

Кыргызской Республике необходимо динамично развивать экономические взаимоотношения с арабскими государствами Аравийского полуострова, такими как Саудовская Аравия, Кувейт, Объединенные Арабские Эмираты, Бахрейн, Катар, Оман, а также заниматься последовательным изучением складывающейся политической ситуации на Ближнем Востоке, в частности в Сирии, Египте и т. д.

Состояние взаимоотношений между Кыргызской Республикой и странами Совета сотрудничества арабских государств стран Залива за годы независимости улучшилось, реализуются инвестиционные проекты в сфере экономики.

В условиях единого таможенного пространства стран Евразийского экономического союза Кыргызстан взял курс на увеличение производства экологически чистых продуктов и постепенно наращивает данную тенденцию. Сейчас в мире стоит вопрос развития так называемой “зеленой экономики”, поэтому Кыргызстан делает упор на производство экологически чистой продукции и готов наращивать экспорт экологически чистых отечественных сельхозпродуктов в государства Таможенного союза стран-участниц ЕАЭС. Также очень важно отметить, что Кыргызская Республика имеет колоссальный запас горной, кристально чистой питьевой воды и, принимая во внимание то, что арабские монархии испытывают потребность в ней, соответственно, необходимо последовательно изучать возможность обеспечения стран

Аравийского полуострова кыргызской горной питьевой водой.

В этой связи необходимо развивать торгово-экономическое взаимодействие со странами Аравийского полуострова в вышеописанных направлениях и уделять внимание агропромышленному комплексу, водному потенциалу, натуральным продуктам пчеловодства, а также туризму. Эти направления могут стать якорными для остальных направлений взаимовыгодного сотрудничества.

Литература

1. *Мутов С.А.* Основные формы взаимодействия мусульманских стран со странами Центральной Азии / С.А. Мутов // Международные отношения в начале XXI века. М.: Восток-Запад, 2010.
2. *Ормушев А.С.* Развитие международных отношений суверенной Кыргызской Республики со странами Ближнего и Среднего Востока (конец XX – начало XXI веков) / А.С. Ормушев. Бишкек, 2012.
3. *Иманалиев М.С.* Очерки о внешней политике Кыргызстана / М.С. Иманалиев. Бишкек, 2002.
4. *Ормушев А.С.* Дипломатические отношения Кыргызстана с миром Востока / А.С. Ормушев // Материалы Международного конгресса востоковедов (ICANAS-37). М., 2004.